Консультация. Календарный план воспитательной работы

в соответствии с ФОП ДО
Календарный план воспитательной работы – обязательный компонент организационного раздела образовательной программы детского сада.

Основной ориентир для разработки данного документа – федеральный календарный план воспитательной работы, включенный в ФОП ДО. 

Календарный план воспитательной работы детского сада нужно утверждать ежегодно. С помощью матрицы воспитательных событий можно его сначала составить, а в дальнейшем только корректировать – включать необходимые мероприятия, привязывать их к конкретному направлению воспитательной работы и распределять по возрастным группам.
Выбранная педагогами структура календарного плана на 2025-2026 учебный год включает 7 направлений: патриотическое, духовно-нравственное, трудовое, познавательное, социальное, физическое и оздоровительное, эстетическое.

В матрице обязательно должны быть мероприятия из примерного перечня основных государственных и народных праздников, памятных дат. Они составят инвариантную часть календарного плана воспитательной работы. Дополнительно к ним можно включить события, которые отражают специфику детского сада и станут вариативной частью календарного плана воспитательной работы. 

Что должно быть в календарном плане воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы – это не просто перечень праздников и знаменательных дат, как представляют его некоторые педагоги. Главное – определить и указать, в какой форме педагоги будут проводить воспитательные события с детьми в течение года. Эти формы следует выбирать с учетом возраста воспитанников. Например, рассказ, беседа, чтение художественной или познавательной литературы, конкурс или выставка детских рисунков или поделок, театрализованная деятельность, презентация, создание коллекций, издание детских книг, акции, утренники и др. 
Воспитательные события также можно организовать в форме проектов: детско-родительских, групповых с презентацией итогов для всего детского сада. В этом случае в календарном плане воспитательной работы необходимо прописать деятельность всех участников проекта. Проекты могут объединить группы одного возраста или весь детский сад – детей, родителей, педагогов и других сотрудников ДОО. При этом нельзя всегда делать только проекты – для детей некоторых возрастов они неуместны. Если форматы работы будут разными – есть шанс увлечь всех. 

Кроме праздников, которые есть в федеральном календарном плане воспитательной работы и которые обязательно должны быть в плане детского сада, можно добавить другие праздники. Они помогут педагогам решить разные задачи в рамках ФОП ДО: создать условия для социализации дошкольников, прививать им интерес к экологии, природе и другим общественно важным проблемам. По таким событиям не нужно делать крупные проекты.
Обязательных мероприятий достаточно 3–4 в месяц. Необязательные мероприятия из года в год лучше менять. Например, в этом году - День благотворительности, а в следующем – День телевидения. Эти мероприятия можно реализовывать каждый год в разных форматах. 

Можно ориентироваться на план и выстраивать работу с детьми поэтапно. Сначала они организуют погружение воспитанников в тему с помощью различных видов деятельности, например, чтение, просмотр, игры. Затем разрабатывают с детьми, например, коллективный проект и в рамках него создают творческие продукты. В конце педагоги организуют событие, которое формирует у дошкольников базовые ценности в соответствии с ФОП ДО. Успех каждого календарного события зависит от подготовительной работы. Поэтому необходимо заранее определить задачи и ожидаемые результаты и зафиксировать их в своем плане образовательной деятельности с детьми. Также важно учитывать возраст и контингент воспитанников, уровень их развития, условия организации и тематику календарного события.
Успех каждого календарного мероприятия зависит от подготовительной работы. Поэтому необходимо заранее определить задачи и ожидаемые результаты и зафиксировать их в своем плане образовательной деятельности с детьми. Также важно учитывать возраст и контингент воспитанников, уровень их развития, условия организации и тематику календарного события.

Сроки, когда организуется события в ДОУ, не всегда совпадают с официальной датой праздника. Чтобы оптимизировать образовательный процесс, необходимо распределить подготовительную работу по неделям месяца. Например, День защитника Отечества – всегда выходной день, поэтому педагоги организуют работу в своей группе поэтапно. 17–19 февраля – знакомят детей с праздником: читают литературу героико-патриотического содержания, проводят тематические беседы, организуют просмотр мультфильма, дидактические, подвижные и сюжетные игры. 19–20 февраля реализуют с детьми коллективный проект: проводят мастер-классы по созданию открыток, поделок или рисунков на тему праздника. 21 февраля – организуют событие: концерт, музыкальный праздник или физкультурный досуг.

Перечень обязательных мероприятий по ФОП:

Январь:

27 января: День снятия блокады Ленинграда; День освобождения Красной армией крупнейшего "лагеря смерти" Аушвиц-Биркенау (Освенцима) - День памяти жертв Холокоста (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно).

Февраль:

2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

8 февраля: День российской науки;

15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

27 марта: Всемирный день театра.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики.

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

19 мая: День детских общественных организаций России;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: День защиты детей;

6 июня: День русского языка;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

12 августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

27 августа: День российского кино.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работников.

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День учителя;

Третье воскресенье октября: День отца в России.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства;

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;

Последнее воскресенье ноября: День матери в России;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

8 декабря: Международный день художника;

9 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации;

31 декабря: Новый год.
