Консультация для педагогов.

Малоподвижные игры. Особенности организации.
Педагоги должны обеспечивать детям в течение дня необходимый объем двигательной активности независимо от наполняемости группы. Некоторые педагоги опасаются, что не смогут успокоить их после шумных подвижных игр. Решить эту проблему помогут малоподвижные игры и игровые упражнения, которые не требуют большого пространства. Они доступны в любую погоду и любое время года. В них с удовольствием играют младшие дошкольники с помощью воспитателя, а старшие – самостоятельно. Главное, чтобы педагоги правильно организовывали малоподвижные игры и игровые упражнения с детьми разного возраста. 
Цели малоподвижных игр и игровых упражнений

 - снизить физическую нагрузку детей: постепенно перевести от возбужденного состояния к спокойному;  

- снять общее утомление, моторную напряженность мышц рук;  

- развивать гибкость и подвижность пальцев, координацию движений рук и ног;  

- развивать внимательность, сообразительность, память, наблюдательность, ловкость, быстроту реакции;  

- создать хорошее настроение;  

- повысить интерес к физической культуре и здоровому образу жизни.
Особенности подвижных игр и игровых упражнений

Подвижные игры отличаются по темпу и содержанию, но имеют общие характеристики. Например, четкие правила и вариативность. 

Четыре главные особенности подвижной игры 

1. Имеет четкие правила. Это алгоритм и особые требования, которые должны соблюдать все участники. Дети нарушают правила по ряду причин. Например, если не поняли их, не были внимательными или слишком хотели выиграть. В больших группах особенно важно убедиться, что все дети услышали и поняли педагога. Если необходимо, то педагог прерывает игру и напоминает о правилах снова.

2. Предусматривает варианты с усложнением. Чтобы дети не переутомились в начале или не заскучали спустя время, необходимо усложнять игру. Например, увеличивать скорость. Так у них будет возможность постепенно запомнить правила и улучшать свои навыки в ходе игры.
3. Закрепляет двигательные навыки, но не обучает. Подвижная игра включает движения, которые детям знакомы. Например, которые они выучили на занятиях по физической культуре. Новым движениям педагог в игре не обучает.
4. Включает творческую составляющую. В подвижной игре дети могут проявить свои творческие способности, фантазию и креативное мышление. Например, по заданию педагога придумать новые упражнения с предметами и без них под музыку.
Вовлекайте детей в подвижные игры с раннего возраста 
Формировать у детей желание участвовать в подвижных играх необходимо уже в возрасте до двух лет. Также нужно создавать условия для развития равновесия и ориентировки в пространстве. Тогда к трем годам ребенок научится повторять за взрослым простые имитационные упражнения, будет понимать его указания, выполнять движения по зрительному и звуковому ориентирам. Такие планируемые результаты
освоения содержания образовательной области «Физическое развитие» предусматривает ФОП ДО для детей до трех лет (п. 15.2 ФОП ДО)

Игры разной степени активности. В подвижных играх дети приобретают и совершенствуют двигательные навыки, испытывают положительные эмоции и развивают интерес к физической культуре. 

Педагоги могут проводить с детьми игры большой, средней и малой подвижности. В каждой из них участвует вся группа. 
В ходе игр большей подвижности чаще присутствуют прыжки и бег, которые развивают у детей физические качества: скорость, ловкость, силу и выносливость. В ходе игр средней подвижности они выполняют более спокойные движения – ходят, передают предметы. В них дети могут разделяться на подгруппы. Такие игры тренируют выдержку, ловкость и внимание. Дети учатся работать в команде и ориентироваться в пространстве. 

В ходе игр малой подвижности дети садятся или становятся в круг, в шеренгу, врассыпную. Темп движений медленный, с 3–6 повторениями. Такие игры способствуют развитию крупной и мелкой моторики рук и сенсорики, внимания, ориентации в пространстве, быстроты реакции, координации движений, интеллекта, слуха, зрения и речи. Они позволяют детям снять психоэмоциональное и физическое напряжение. 

Игровые упражнения. Игровые упражнения педагог применяет, чтобы закрепить у детей конкретные двигательные навыки. Для сравнения: в сюжетных играх ребенок концентрируется на конкретной цели и правилах и часто игнорирует технику движений. В игровых упражнениях, наоборот, ребенок должен безукоризненно выполнять основные движения. 

Когда включать малоподвижные игры в режиме дня

Игры малой подвижности педагоги могут проводить с детьми на прогулке, во время и между занятиями, в рамках режимных моментов. 

На физкультурном занятии. Малоподвижные игры следует включить в третью часть занятия и заменить ими ходьбу и дыхательное упражнение. Это позволит детям снять физическое и эмоциональное напряжение и успокоиться после активных игр и упражнений.
На утренней гимнастике. Вместо привычного формата воспитатель может предложить детям игровую гимнастику: включить в нее 2–3 подвижные игры разной степени интенсивности или 5–7 общеразвивающих упражнений имитационного характера.

В ходе физкультминутки. Это кратковременные физические упражнения, которые позволяют избежать переутомления детей и восстановить их умственную работоспособность. В физкультминутку можно включить игры малой и средней подвижности, которые не требуют много пространства, с несложными и знакомыми детям правилами.
В ходе физкультурной паузы. Это активный отдых между занятиями, который предотвращает переутомление детей и снимает эмоциональное напряжение после умственной нагрузки. Дети могут выполнять упражнения самостоятельно, чтобы научиться рационально использовать время между занятиями, и в группе под контролем педагога. Малоподвижные игры в ходе физкультурной паузы должны быть понятны и знакомы детям.

На дневной и вечерней прогулках. На улице воспитатель может организовать подвижные игры, классики, упражнения со скакалкой, резиночкой, бессюжетные народные подвижные игры, элементы спортивных игр. 
На физкультурных досугах и праздниках. Это формы активного отдыха детей, в которые входят игры разной степени подвижности. Рекомендуется чередовать активные и спокойные игры, чтобы не переутомить детей.

В самостоятельной деятельности детей.  В самостоятельной двигательной деятельности детей можно использовать подвижные игры, игровые упражнения на закрепление основных видов движений и развитие физических качеств. Особое внимание следует уделить заданиям по придумыванию новых упражнений.
Инструктор по физической культуре использует малоподвижные игры в конце занятия, чтобы успокоить детей после активных игр и упражнений. Воспитатели включают их в физкультурные паузы и физкультминутки. После продолжительной умственной деятельности малоподвижные игры задействуют участки коры головного мозга, которые не участвовали в предшествующей деятельности. Главное условие – правила игры должны быть простыми и понятными, а еще лучше, если дети их уже знают. В младших группах воспитатель демонстрирует движения, объясняет правила игры и следит, чтобы дети их четко повторяли. В средних и старших группах воспитанники могут сами показать упражнения, выступить в роли ведущего. 
Примеры малоподвижных игр  
1 На внимательность и координацию:

- «Коленочки» Дети садятся в круг. Каждый из них кладет свою руку на колени соседей. По команде педагога они хлопают ладонью по коленям в том порядке, в котором они лежат. Если ребенок ошибается, он убирает ту руку, на которой ошибся.

- «Сосед, подними руку» Дети становятся или садятся в круг. Водящий остается в его центре. Он спокойно ходит по кругу, затем останавливается напротив одного из детей и громко произносит: «Руки!» Тот, к кому обратился водящий, не меняет положения. Оба его соседа должны поднять вверх одну руку: сосед справа – левую, сосед слева – правую. Если кто-то перепутал руку или забыл ее поднять, он становится водящим. Выигрывает тот ребенок, кто ни разу не ошибся.

- «Колпак мой треугольный» Ведущий объясняет правила, затем произносит короткий текст: «Колпак мой треугольный, треугольный мой колпак. А если не треугольный, то это не мой колпак». Дети повторяют весь текст. Затем постепенно заменяют слова «колпак», «мой» и «треугольный» жестами. Сначала показывают ладонями «колпак», но уже не называют его. Потом указывают на себя вместо «мой», потом изображают треугольник пальцами. Когда дети заменят все три слова, ведущий ускоряет темп игры. Кто ошибся – выбывает.

- «Отдай честь» Дети стоят врассыпную. Их задача – отдать честь правой рукой: приложить кончики пальцев к виску. Левую руку они вытягивают вперед с оттопыренным большим пальцем. Одновременно с этим дети произносят: «Во!» Затем хлопают в ладоши и меняют руки.

- «Ухо-нос» Левой рукой дети берутся за кончик носа, а правой - за противоположное ухо. По сигналу педагога отпускают ухо и нос, хлопают в ладоши и меняют положение рук.

2. С повторением движений:

- «Ровным кругом», «Мы топаем ногами», «С добрым утром», «ипподром», «Тук-тук».

- «Это я» Педагог показывает движения и выразительно произносит текст: «Это глазки. Вот. Вот» – показывают левый, потом правый глаз. «Это ушки. Вот. Вот» – берутся за левое, потом за правое ухо. «Это нос. Это рот» – левой рукой показывают нос, правой – рот. «Там спинка. Тут живот» – левая ладошка на спине, правая – на животе. «Это ручки. Хлоп, хлоп» – вытягивают руки и два раза хлопают. «Это ножки. Топ, топ» – кладут ладони на бедра, два раза топают. «Ой, устали. Вытрем лоб» – правой ладонью проводят по лбу.
3. Пальчиковые игры:

- «Заяц - кольцо», «Цепочка», «Колечки»
- «Повстречались» Педагог произносит текст: «Повстречались два котенка: “Мяу-мяу!” Два щенка: “Гав-гав!” Два жеребенка: “Иго-го!” Два тигренка: “Р-р-р!” Два быка: “Му-у!” Смотри, какие рога». На каждую строку дети поочередно соединяют пальцы правой и левой рук: от мизинца к большому. На последнюю строку показывают рога: руку сжимают в кулак, выдвигают указательный палец и мизинец.

- «Дом – ежик - замок» Дети попеременно делают три фигуры пальцами. Первая – дом: выпрямляют пальцы и соединяют их под углом, а большие пальцы отводят в сторону. Вторая – ежик: располагают ладони под углом друг к другу так, чтобы пальцы одной руки были между пальцами другой. При этом пальцы необходимо выпрямить, чтобы получились «иголочки». Третья – замок: прижимают ладони друг к другу и переплетают пальцы.

4. На развитие мелкой моторики и перекрестную координацию:

- «Кулак - ладонь», «Рожки - ножки», «Лезгинка», «Кастрюлька - крышечка», «Лайк - кольцо»
- «Яблоко - червячок» Дети сжимают обе руки в кулак – это два яблока. Вытягивают большие пальцы вверх – это червячки. Червячок то прячется, то показывается: дети прячут палец в кулак и достают обратно. Сначала упражнение проходит синхронно на двух руках, затем – попеременно. Например, на левой спрятался, на правой – показался.
