«На помощь волшебнику Ням-Нямычу»
Содержание игры и игровая цель
Игра про доброго волшебника Ням-Нямыча, который оберегает все детские сладости. Злой волшебник Бузяка украл у мороженого, которое охранял Ням-Нямыч, цвет, вкус и запах.  Детям в игре предлагаются разные испытания, пройдя которые они спасают мороженое. 
В испытания заложены задания разной сложности. Игру проводит ведущий, а воспитатели помогают ведущему в случае необходимости. 
А у детей есть возможность по-разному себя проявить, почувствовать радость от выполнения общего дела со своими друзьями, испытать чувство успеха.

Материалы к организации игры
•	Картинка с нарисованным контуром мороженого;
•	Такая же цветная картинка, разрезанная на части;
· Клей.
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Сценарий игры
Ведущий. Ребята, вы любите сладости?  Какие сладости вы знаете? А знаете кто охраняет все сладости на свете?

Дети перечисляют сладости. Этот прием помогает ввести детей в понятную для них сферу интересов и вкусов.

Это добрый волшебник Ням-Нямыч — он большой друг всех детей.

Ведущий. И представляете, этот добрый волшебник Ням-Нямыч просит у нас помощи: случилось несчастье с мороженым. Злой маг и волшебник Бузяка обесцветил его, мороженое потеряло вкус, цвет, запах — осталась одна бесцветная картинка. А ведь вы помните, каким бывает мороженое. Кто из вас назовет, каким оно бывает?

Дети отвечают на вопросы. Называют или используют различные «определения»:
•	цвет;
•	форма;
•	величина;
•	тактильные ощущения;
•	материал;
•	эмоциональная оценка;
•	эстетическая оценка.

Ведущий. Вот такого замечательного мороженого больше не будет... если, конечно, мы с вами не поможем доброму волшебнику — он надеется на нас. Поможем?
Мы с вами отправимся в путешествие, полное опасностей и препятствий. Дорога поведет нас через заколдованный лес мага Бузяки. Чтобы не сбиться с пути, нашим друзьям удалось раздобыть карту таинственного леса. С ее помощью мы будем узнавать, где мы находимся и что надо делать, чтобы отвоевать кусочки обесцвеченного мороженого. Вот эта карта.

Карта представляет собой рисунок всех заданий в красочном исполнении (лист А4) 

Ведущий. За каждое успешно выполненное задание вы будете получать «осколочки» мороженого: цветные фигурные бумажки, которые вы можете приклеить на бесцветную картинку, чтобы вернуть мороженному вкус, цвет и запах.

Если ребенок плохо выполняет задание, он не получает «осколочки», но другие ребята могут ему помочь.

Ведущий. Ну а теперь отправляемся в дорогу! 

Дети по своему усмотрению выбирают задания, которые хотели бы выполнить. 
За каждое выполненное задание ребенок получает цветной осколок мороженого и «оживляет» его, приклеивая цветной осколок на бесцветную картинку. В итоге получается разноцветное мороженое, сложенное из всех «осколочков».
Каждый ребенок может выполнить все задания, либо только те, к которым испытывает интерес и желание его преодолеть. Когда все осколки розданы детям, ведущий привлекает их внимание к изменившейся картинке мороженого.

[bookmark: _GoBack]Ведущий. Ребята, посмотрите на наше мороженое! Как оно теперь выглядит? 
Да! Оно у нас получилось красочное, веселое, вкусное.
Ням-Нямыч будет вам благодарен, ведь вы спасли самое вкусное лакомство!
А чтобы проверить, как вы справились с просьбой Ням-Нямыча, посмотрите сегодня в магазине - будет ли там мороженое, если да, то мы действительно его оживили…
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